Gézim : 3
3.1, Elektrolizde kullamlan toplam  elektrik  yiki
1500 x 3600 = 10
0= — —— = 5508 F dir.
98500
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Elektroliz sonunda 679 g veya 679/51, 99 = 13.06
mol  krom  toplammistir.  Elektroliz
CrD;* 4+ BH* 4 Be— .. Cr 4 4HO
reaksiy gore oldugundan 1306 mol krom
Igin harcanan elektrik yiku 6 x 13,06 = 78,35 F
dir. O halde krom Igin harcanan elaktrik yikil
yuzdesi

78,35

» 100 = % 140 bulunur
5596
Katotta kromla beraber hidrojenin de  agiga
ciktigimi [% 86 verimla) ve kototta yalniz
oksijen olustugunu digiindrsek

Ny = (559674) = 1299 mol,

Ng = (5506/2) « 088 = 2406 mol

veya V. /V, = 2806/1399 = 1.70 bulunur
Bu sonug problemde verilen hlylk-

tir. O halde bagka reaksiyonlarda olmaktadir.
k]
Cr0, —~ Cr 4 — 0O,

2
reaksiyonds verim 5, = 14 % dir.
HO - H, 4 0O
reaksly 2 oldug kabul edelim

Buradan hidrojen ve oksijen mol sayilan ve
mol oranlan yazlarak v, bulunabilir.

O, Qi+
Py = Ve Mgy =
2 4
ny Via Vi
Vi
= = 1,603
Qln +yl/a
Buradan r, = 0.565 veya *u 56,5 bulunur. Gikan
oksljen ve hidrojen hacimleride
5586 (0,565 + 0,140}
My = —————————— = 95,6 mol veya
q
2210 dm',
559.6 » 0,565
Ny = = 158,01 mol veya
2

3543 dm" bulunur

Oksijen ¢ihagi igin buldugunuz verim yalmz

Yo 705 olduguna gore " 205 elekteik ylki

bagka bir reaksiyon igin harcanmalidir, CrO,=

daha fazla yukseltgenemez. Fakat katora Cr0,=

tumiyle Cr indirgenmek yerne Cr': ya indir-

genebilir. Boylece verimi disiren reaksiyon
Katot

Cro= 4 BH: L 3o~ =——2 ¢v'v 4 HO
Anoj

dur.

Q Cfla £ 5[01

=2H_ 0

CHq 2
X

o-ksilan
t 2 dimetil benzan

Cozlim : 4

4.1, Tamaml tablo asadidadir,
T (K*) | Olgillen Basing | Hesaplanan Basing
P’ [atm) Po (atm)
300 1.000 1,000
500 1.666 1,665
800 2725 2,664
1000 1,000 3330

42. P degerlerl Po dederlerinden biyikidr, Etanin
Ideal gaz denklemine uymadith ve yiiksek sicak-
likta etanin parcalanarak molekil sayisinim art:
tify disandlebilir,

4.3, Alkanlar yiksek klikta alken ve iroj
pargalanitlar

CH, <= CH, 4+ H,
4.4, Clapeyron denklemine gtre, termal pargalan-
ma sonucu (ki gez olusan reaksiyonlar Igin
PY =11 4 a) RT
yanlabilir. Burada a parcalanma derecesidir
n mol CH, parcalanmiya ufradiding  giire
nae mol CH, nx mol H, olusur ve geriye
n [t —a] mol CH, kalr. © halde reaksiyon
sonunda toplam mol sayra
na 4 opadop{t—a) = n(t + a)olur. O halde
Po n P*—Po
= veys @ olur.
(i nil+al Po
T = BOO'K ve 1000"K deki basing degarler]
yerine konarak o, = 0023 ve a,, = 0484

bulumur
Dalton  kisml basing  kanununa gore, kismi
basinglar
Py H, Py = Poa ve P H, = Po (1—g)
aldugundan
IPo g ) Po g’
K = = ve buradan
Po [{'—ql Y=o
K, | BDO'K) = 1,442 % 10— mtm—
K, [1000°K) = 1512 atm—! bulunur

5. K, ler bilindigine gtre van't Hoff denkleminden
Q = 23082 kI mol—'  bulunur,

4. Le Chatslier prensit gbre, b artmasi
dengeyl sagas, reaksiy end ik oldugun-
dan sicakligin artmas) (se dengeyl sola kaydirir.

Coziim : 5

5.1. Verilen bilgilerden [H) mol sayisi 0,10, (C)

mol sayisi ise 0.080 bulunur Buna gire bilesi-
@in bash formUli CH, dir. X bilesiginin buha-
ninm yodunlugu N, ye gore 378 oldugundan
molekul adirhfy, 28 < 3,70 = 106 dir. Bilesigin
molekiol formili

(C,H,), = 108 C, Hy, olur

52 X bllesig| hakkinds verllen bilgllar ve buldugu-
muz malekil formild ®in o-ksilen oldugunu
belirlemektedir o-ksilen yilksletgendiginoe fita-
lik asit olusur

0
"
00H c
A \0
= 7
coon ~Hy0 c
n
0

A B

firalik asit Fitalik
1,2 benzen dikar- anhidrit

boksilli asid
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Fitallk asit, NaOH wve NaHCO, cbdzeltileri lle
kolayca tepkimeye girerek suds gozlnen
disodyum tuzunu olusturur,

@COOH NaOH ya da NuHCOa C0OONa
COOH C :COONQ

A

A vyada B bilesiklerinin H.S0, eklenip asiri
miktarda 1 — butanolle 1sitilmass ile dibutil fita.
lat esteri olusur

COOC, H
COOH e +Hg
#RC. H O T * ZHZO
49 a COOC, H
COOH 49
A
q COOC, H
\
G kat, H* @ g o
0 + 2C, H_OH ?
c’ 49 a C OOC‘,‘H 9
|
g -0 c
dibutil fitalat
53 Fitalik asit anhiridi [B) nin H,80, ve ZnCl, nin
oldugu ortamda fenal lle tepkimesinden fenolf-
talein olusur.
9
H IH
@
+ derisik H SO
c” 2 b icotd [
5 A= H20 C =0
B
Y
Fenolfitalein
Fenolttalein asidik ortamdan renksiz, bazik or-
tamda ise kirmizi renklidir,
HO OH
@ Na OH
» 0,
C=0 A511 c 00 N =
Fenolftalenin Fenolftaleinin sodyum tuzu
(renksiz) (kirmizt)

54 o-ksllen Igin asafida belirtilen iki tir ozani-
zasyon yazilir, Bu ozanitlerin hidrolizi ile de D
[glioksal). E [metil glioksall ve F (dimetil gl-
oksal] olusur.
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55 Bunlardan. D ve E nin hafit yukseltgenmesin-
den G foksalik asit) ile H (puruvik asit) olugur.
H‘c..c'H fo} e ™" fo] HOOC -COOH
o* Yo HNO3 o* ‘o HNO3 -
D G
Glyoksal olioksalik asit oksallk asit etandiolik asit
0 0
g ol [0] W
CH3"‘C‘C\\ & H3_C_CO0H
0 Bromlu su
E H
Puruvik asit
asetil formik asit
& ~— ketopropionik asit
F maddesi kuwvetli yukselgeyicilerle asetik
asite dénusir
ot . H,0,
CH3—C—C— H3 _ﬁ—_-' 2 CH3—C00H
F I
asetik asit
etanalk asit
metan karboksilik asit
O bilesiginin yukseltgenmesiyle G (oksalik asit) 256
olustugu titrasyonda harcanan permanganat KMnO, mol sayis1 = 005 x — = 128 x 10~
cozeltisindan  yararlanarak dogrulayabiliriz © 1000
2 MnO,— 4+ E{CGOHL + 6H: —= 2 Mn* Eh;‘:k xasll::_r:yold‘:avl!' gl
32 x W' mol okzalik asit 0,288 g ise
+ 10CO, 4 8B HO 1t mol okzalik asiy 90 g dir

56 Ksilen bir benzen turevidic Benzen bugin

mezomerizlm
veya

giister

ynnu lle gliukul uiuwr

h

/5
H 0 O,O'LH + H
HC#C\CH *302 Hc q"“'- "3“,0 i
: st 3 c— c +3H,0,
HCs..CH Hc éf, o ‘o
- Ao
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07 H
Benzen triozonid glioksal

57. %X Y ve A dan | ya kadar bilesiklerin adlan
formillerin altina yazilmigtir,
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